

SZARVASI UJSÁG

A PARASZTSÁG - MUNKÁSSÁG HETILAPJA

Választói jog és a pártigazolvány

Helyi jelenségek készítenek bennünket arra, hogy e kérdéssel foglalkozzunk. Azt tapasztaljuk ugyanis az utóbbi időben, hogy egyes demokratikus pártok a pártigazolványt összetévesztik a választói jogosultsággal. Főhíborodnak egyes tagjainak a választói jogból való kizárása miatt. Nyilván megelégedtek már arról, hogy a B-listázásnál, az igazolásnál nagyon sok bűnös múltú menekült meg a zsebében lévő pártigazolvány és bizottságban ülök valamelyikének pártsovinizmusa segítségével. Ennek a következménye, hogy a demokrácia ellenségei az államgépezetben és a gazdasági életben ismét elfoglalhattak jó néhány kulcspozíciót és ezen keresztül akadályozták demokratikus rendünk gyorsabb útjében való fejlődését.

Ennek a következménye, hogy igazságszolgáltatásunk még a mai napig sem tudott megfelelő eréllyel lesújtani gazdasági életünk bűnözőire, akik a parasztság, munkásság élet szintjének elégtelenségéért nem utolsó sorban felelősek. S azt hisszük, nem kell külön beszélnünk róla, hogy a két legnagyobb osztály, a parasztság, munkásság éltszintjétől, azaz fogyasztóképeségétől függ a kisiparos és kiskereskedő élete is.

Láthatjuk ebből azt, hogy nem nyújthatunk minden párttagnak védelmet, támogatást. Nem akarunk és nem fogunk ezzel a módszerrel toborozni azok között, akiket nem a meggyőződés, hanem az érdemtelen előnyök utáni vágy, vagy a megérdemelt büntetéstől való félelem hozza hozzánk. Megmondjuk, hogy aki nem érdemel támogatást, védelmet, azt nem támogatjuk akkor sem, ha pártigazolványt hord a zsebében. És aki megérdemli a támogatást, a védelmet, azt támogatjuk, ha van pártigazolványa, ha nincs.

Ezek a szempontok és csak ezek a szempontok vezethetik a demokratikus pártokat a választói jogot illetően is. Mert ha valakinek a választójogi törvény értelmében szavazati joga nincs, az annyit jelent, hogy nem szavazhat még akkor sem, ha pártigazolványt lobogtat szemünk előtt.

Mi a százezrek, milliók érvényesülését akarjuk, nem azért, mert pártigazolványuk van, hanem azért, mert munkások, parasztok, dolgozó emberek. Mi nem pártigazolvány szerint ítéljük meg az embereket, hanem becslésük, képességük, demokratikus hitük szerint.

Természetes, a demokraták nagy többsége má már a demokratikus partokban foglal helyet és ezek éberem őrködnek is afelett: többé ne fordulhasson elő, hogy az úri reakció ügynökei pártigazolványokon keresztül, veszélyeztessék a magyar nép erőfeszítésein keresztül épülő boldog jövőjét.

KERESZTES FŐISPÁN:

Nem csak politikai demokráciát akarunk és fogunk megvalósítani, hanem gazdasági demokráciát is

Vasárnap, augusztus 3-án a MKP szarvasi szervezete választási nagygyűlést tartott. A gyűlést a Himnusz eléneklése után, Kollár Mihály a helyi szervezet elnöke nyitotta meg. Utána Urbán László a hadifogoly kérdéssel foglalkozott. Kijelentette: Amíg a magyar demokrácia felfelívelést mutat, a hadifogolyok hazahozatala biztosítva van. Ő maga is a közelmúltban tért haza a Szovjetunióból s azokat, mint mondotta, akik dolgoztak, barátoknak tekintette a Szovjet-nép. Majd Keresztes Mihály, vármegyénk főispánja mondotta el pártállásra való tekintet nélkül, helyesléssel fogadott beszédét.

Beszéde elején a nap jelentőségét emelte ki, mely a választások kérdésén túl a hároméves terv megindulásának az ideje is. A magyar gazdasági életben — mondotta — sose fordult elő az, hogy tervszerűen gazdálkodtak volna, érthető, hogy egyesek nehezen fogják fel ezt a kérdést. És ugyanakkor Magyarországon reakció is van, amely nem alszik. Ez a reakció mindent elkövet, hogy hiteltelenséget, bizalmatlanságot keltsen, mert tudja, ha a magyar demokrácia jó, életet tud biztosítani, akkor ő örök időre elveszett.

A hiteltelenedőket emlékeztette a stabilizáció előtti időkre, majd kijelentette: Nem csak politikai demokráciát akarunk és fogunk megvaló-

sítani, hanem gazdasági demokráciát is. Ami azt jelenti, folytatta, mindenki az elvégzett munkája után, megfelelő mértékben részesüljön a termelt javakból. Természetes ennek vannak politikai feltételei és ennek érdekében vannak most választások.

Foglalkozott az 1945-ös választásokkal, a most felosztott nemzetgyűléssel, majd a kezdeményezés kérdésére tért át.

Ha kezdeményezünk valamit, összeröffenek, hogyan lehetne azt nem megvalósítani. Ne azon vitalkozzunk, — hangsúlyozta ki — hogy mit hogyan nem lehet, hanem, hogy

mit hogyan lehet megvalósítani. Politikai szegénylegényeknek nevezte azokat, akik kisértetlenül igyekeznek a mások kezdeményezését. A drágaságról szólva kijelentette: még attól sem kell visszariadni, hogy néhány csibészt fölakasszunk... A magyar dolgozók élete előbbre való, mint néhány csibésznek az élete.

Majd beszélt a munkásegység döntő szerepéről és hogy el kell jönnie hamarosan annak az időnek, amikor megteremjük az egységes munkáspártot. A mindvégig lelkes hangulatú gyűlés az Internacionálé eléneklésével ért véget.

Nincs Marshall-terv — VALLOTTA BE BEVIN

Az átom szerteoszlott. Ábrándjaikból a keserű valóságra döbbennek az angol, francia és más nyugati emberek, amikor Bevin parlamenti felszólalásában közölte, amit a nyugati újságok meg rádiók gondosan elhallgattak, de mi már tudtuk: „Nincs tulajdonképpen Marshall-terv.”

Tehát a csodavárás csupán két hónapig tartott, aztán kiderült, hogy az Egyesült Államok csak a tél közepén „veszik fontolóra,” hogy a Marshall-terv keretében segítséget

nyújthatnak-e Európának. Ebből természetesen az angol háziasszonyoknak ezen a télen sem lesz több szénük, mint tavaly vott, a franciák sorba fognak állni kenyérért, Olaszországban nem enyhül a nyomor. Ezért kellett az egész terv szellemi atyjának, Bevinnek is végre bevalania a szomorú valóságot. A „TIMES” ezúttal valóban az egész közvélemény hangulatát fejezi ki, amikor azt írja: Amíg Nyugat-Európa tervez, addig Kelet-Európa újjáépít és szerződéseket köt.

Rejtélyes háttérű gyilkosság

Szombaton, augusztus 2-án este, eddig még ki nem derített okból Trnyik Mihályné, született Borjak Judit harmincöt éves szarvasi lakos a vele egy épületben lakó Podani Judit huszonhat éves leányt a ház-

tartásban használatos bárdal meggyilkolta.

A szerencsétlen nőre hat halálos csapást mért, majd utána kivonszolta lakóházuk udvarára s az ott lévő kútba dobta áldozatát. Tetté-

nek elkövetése után igyekezett a bűnjelket eltüntetni, majd a szolgálatból hazatérő férjével, aki mit sem sejtett, éjszakai pihenőre tért. Amikor férje, vasárnap a kora hajnali órákban, mint egyéb napokon, szolgálati helyére eltávozott, a lakóházuk folyosóján felakasztotta magát. Mire rátaláltak meghalt. A nyomozás a rejtélyes gyilkosság ügyének tisztázása érdekében folyik.

ha egészséges, tiszta és meleg otthon várja őket.

A hároméves terv keretében 170 millió forintot áldoz a nemzet 27 ezer lakás építésére, de addig is mindent meg kell tenni, hogy ezeknek a lakásoknak egy része már a házasulandó fiatalok saját házhelyén épüljön fel!

Házhelyet a parasztfiatalságnak

A falusi lakásviszonyok sok esetben még a városinál is szomorúbbak, egészségtelenebbek. Nedves, apróablakos kis szoba-konyhában sokszor tizen-tizenketten is összezúfolódnak, mert a legényfiú is idehozza gyakran feleségét, ha rá meri szólni magát ilyen körülmények között a házasodásra.

A lakáskérdésben először a földosztással kapcsolatban próbálták intézményesen segíteni. Há telekhez juttatták a falu rászoruló parasztságát, munkásságát. A betű azonban azóta is betű maradt és igen messze van a cél gyakorlati megvalósításától. A kimért házhelyekre való építkezésekre az engedélyt ugyanis még mindig nem adták meg az illetőknek.

Ezek a bajok és nehézségek legjobban talán mégis a házasulandó

ifjúságot sújják. A rendelet ugyanis úgy szól, hogy a házhelyeket csak nős emberek kaphatják. Így jött létre az a viszály helyzet, hogy a parasztfiatalság nem tud házasodni, mert nincs hová költözzen ifjú feleségével, sem telket rem kaphat, mert nem házas. Pedig a nehéz fizikai munkától fáradt emberek csak úgy érezhetik emberhez méltónak életüket,

Zsebkéssel összeszurkálta leányát

Nagy János törökszentmiklósi lakos a Szarvason lakó Ilona nevű leányát vissza akarta vinni a szülői házhoz. Ezért kedden, augusztus 5-én Szarvasra jött. Azonban leánya nem volt hajlandó a visszatérésre. Előőtti dühében előrántotta zseb-

kését és összeszurkálta leányát. A zsebkéssel olyan súlyos sebeket okozott a feldühödött apa, hogy leányát életveszélyes állapotban a szentesi kórházba szállították. Nagy Jánost a szarvasi rendőrség letartóztatta.

AKI NEM VETI MEG A ZSIROS FÁLATOT

1945-ben jelent meg meg egy rendelet, mely szerint, akik az 1944-es esztendőben béreltek földet, a háborús kár következtében a bérelt-összeg 50 % át tartoznak megfizetni. A mi emberünk Manga György, aki maga is háborús kár szenvedett, ennek ellenére, egy darab 120 g hízott sertés kivételével, mindent megfizetett.

De mit ad Isten! 1947 tavaszán bírósági eljárás indul meg ellene, mint olyan ellen, aki nem tett eleget kötelezettségének. Amikor a mi emberünk erről tudomást szerzett, elment dr. Král Márton ügyvédhez, (a ma még távol lévő tulajdonos jogi képviselője) aki arról világosította fel, hogy nem muszáj elmennie a tárgyalásra, ha „ezt itten aláírja”. Természetes aláírta, gondolva arra, hogy a további zaklatástól mentesül. Csak akkor ébredt rá a valóságra, amikor 1947 július 29-én végrehajtási eljárás indult meg ellene. Rögvest el is ment szeretett ügyvédjéhez, aki arról értesítette, ha nincs hízott sertése, úgy fizessen 1200 forintot. (Most arról nem beszélve, hogy 120 g hízott sertésért jóval kevesebb jár.)

Most csak azt kérdezzük az ügyvéd úrtól, hogy 1944 óta most jufott eszébe a zsiros falat? És vajjon nem gondolja, hogy túl nagy melegség kell ahhoz, hogy a demokratikus törvények ellenére is — a paraszt verejtékének gyümölcsét ilyen eszközökkel próbálja elvenni? Talán jó lesz ha tudomására hozzuk: a demokrácia a parasztság jogos érdekeit védi, nem pedig az ügyvédek oly sokszor nem éppen jogos érdekeit!

MKP a drágaság ellen

Mint hírül adtuk, a MKP helybeli szervezete tárgyalásokat folytatott burgonyakereskedőkkel annak érdekében, hogy a dolgozók ne a közvetítők által feltornászott magas áron legyenek kénytelenek megvenni ezen legfontosabb élelmicikket. A tárgyalások sikerrel jártak — a burgonya megérkezett s egy hét óta 80 filléres áron vehetünk krumpit.

Antiszemita tüntetés

Angliában több helyen antiszemita tüntetések voltak. Londonban, Manchesterben, Ramsgate-ben és Hornseyben a zsinagógák és zsidó üzletek ablakait beverték, Liverpoolban a zsidó temető fából épített zsinagógáját felgyújtották.

Őszi árumintavásár

A budapesti árumintavásár előkészületei nagy erővel folynak. A vásárt a városliget körül húzódó kertterületen rendezik. A főkapuval szemben a NIK nagy pavillonja épül, mellette a szovjetérdekeltségű vállalatok foglalnak helyet. A vásárt a kiállítási központ a 3 éves terv népszerűsítésének jegyében rendezik.

Az őszi vásár szeptember 5-én nyílik meg és szeptember 15-ig tart. Az érdeklődés bel- és külföldön igen nagy. A vidékről érkező vásárlatók 50%-os vasúti kedvezményt kapnak a vásár időtartamára. Ez lesz az első magyar árumintavásár, amely nemcsak az ipar termelési eredményeit, hanem a magyar mezőgazdaságot is bemutatja.

A parasztfjúság tanulásaért

Még sohasem volt olyan nagy szüksége az országnak szakmailag képzett, fejlődőképes paraszt fiatalokra, mint most, a földosztás utáni első és legnehezebb esztendőben s egyben a hároméves terv első évében. Mezőgazdasági iskoláinkban mégis kevés a tanuló! Pedig nem parasztfjúságunkban van a hiba! Talán még sohasem élt, lángolt bennük ilyen erősen a vágy, hogy végre ők is tanulhassanak, előre haladhassanak. Amikor ifjú életük minden napján fásasztó, verejtékes munkával járulnak hozzá az ujjáépítő

munkához, legkevesebb az amit el is várhat, hogy a nemzet lehetőségét adjon nekik arra, hogy alaposabb felkészültséggel, mélyebb szak-tudással, — de az élet szépségeit megmutató általánosabb műveltséggel is — kezdhessék meg az egész magyarság számára olyan fontos munkájukat.

Mezőgazdasági iskoláink folytatják is működésüket, csak hallgatójuk nincs elég. Az iskolába való bejutáshoz ugyanis még mindig négy polgári elvégzése kötelező s ezzel, — különösen az új gazdák gyerme-

kei, — ritkán rendelkeznek. A M. K. P. látja ennek a helyzetnek a tarthatatlanságát és már a múlt évben javaslatot adott be a földművelésügyi minisztériumba, hogy a mezőgazdasági középiskolákba felvételi vizsgával, de polgári iskolai végzettség nélkül is felvegyenek mezőgazdasági munkával foglalkozó fiatalokat. Ebben az esztendőben az „IFJÚSÁG” című hetilap egyik vezércikkében megisméltette és jelentőségét kiemelte de, — eddig még ugylátszik — hiába.

Hasonló a helyzet a mezőgazdasági egyetemén is. Ide eddig csak érettségivel juthattak be a jelentkezők, holott már a műegyetemre is felvesznek évenként 100—200 munkásifjút érettségi nélkül. Rákosi Mátyás miniszterelnök segítségével megjelent egy miniszterelnöki rendelet, amely lehetővé teszi a parasztfjúságnak a mezőgazdasági egyetemre való jutását.

Rákosi Mátyás Békéscsabán

Vasárnap, augusztus 10-én Békéscsabán a MKP megyei nagygyűlést tart, amelynek szónoka Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes lesz. Bel- és külpolitikai kérdésekről és a választások jelentőségéről beszél. A nagygyűlésre a vonat vasárnap reggel

5 órakor indul Szarvasról. Az utazás kedvezményes. Aki igényt tart a kedvezményes utazásra, a MKP helyi szervezeténél az erre vonatkozó igazolást megkapja. — Mindenki ott legyen!

A közellátási készletből búzát eladni nem lehet

A gabona forgalmának és őrlésének szabályozása tárgyában kiadott 101.800/1947. K. M. számú (M. K. 145.) rendelet szabályozza a vámörlésre nem jogosultak és vámörlésre jogosult gazdálkodók részére önállótói vásárlási engedély kiállítását. E rendelet szerint ez az engedélyt arra jogosítja, hogy az engedélyben megjelölt mennyiségű terményt az engedély kiállításától számított 30 nap alatt vétel-csere, ajándékozás vagy munkadíj útján megszerezze és állandó lakóhelyére szállítsa.

Magától érthető, hogy vásárlási engedély fentiek értelmében csak szabad forgalomban történő gabonavásárlást tesz lehetővé s ennek alapján sem a közellátási kormánybiztos, sem a közellátási felügyelőség nem utalványozhat ki közellátási köztött készletekből gabonát, minthogy erre — miként az egyébként terménybeszolgáltatási köteleességet szabályozó 100.700/1947. számú K. M. rendeletből is kiténik — hatáskörrel nem bírnak. A gyűjtőkereskedőknél tárolt készletek felett a közellátásiügyi miniszter, illetőleg a miniszter

utasítása szerint a terményforgalom miniszteri biztosa rendelkezik és éppen ezért a vármegyei közellátási hatóságoknak a készlet fölött rendelkezési joguk nincs.

Mintthogy hivatalomhoz és a közellátási felügyelőséghez egyaránt nem csekély számban fordulnak önállótói vásárlási engedéllyel rendelkezők, akik engedélyükre gyűjtő-kereskedői,

illetve malmi készletből szeretnének gabonafelvásárlást engedélyem alapján eszközölni, felhívom valamennyi helyhatóságot, hogy megfelelő módon tegye szíves körben közhírre, miszerint ilyen irányú kérelmeknek eleget tenni fentiek értelmében nem áll módomban.

Keresztes Mihály
főispán.

Mélyül az ellentét a francia szocialisták között

A francia sajtó már most sokat foglalkozik az augusztus 15-én Lyonban összeülő szocialista kongresszussal. A France Soir szerint Guy Mollet, a párt főtitkára Gaziers volt államtitkár a kormányban való részvétel ellen lépnek fel. Nézetünk szerint a Ramadier kormány politikája egyre jobban lejárta a szocialista párt tekintélyét a dolgozó tömegek előtt. Guy Mollet és csoportja teljes irányváltást követel, mert a párt mai politikája nem felel meg a dolgozó tömegek érdekeinek.

Megfosztották férfiasságától

Kiss Benedekné öcsödi lakos, fiával, Benedekkel, a napokban alaposan beboroztak. A lerészegedett és esztévesztett anya kaszakkal levágta fiának nemzőszervét. Mire ész-

revették majdnem elvérzett a póruljárt férfi, akit életveszélyes állapotban kórházba szállítottak. Az anyját a gyulai rendőrség letartóztatta.

„Az úri öntudat”

(Folytatás)

3. Mint alakult ez a társadalmi kép 1848 és 1944 között. A régi birtokosztály kezéből a korszerűtlen gazdálkodás következtében kicsúszott a föld és miután mást nem tehetett, rokoni kapcsolatai révén beült a vármegyei és minisztériumi hivatalokba, ahol megteremtette a világon egyedülálló bürokráciát és az „urambátyám”-os korszakot. A nem birtokos, vagy nemesi származású hivatalnok is őket utánozta, hozzájuk hasonló, azaz „gentry” akart lenni.

A mindenkori kormányzatnak ez kellemes volt, mert a legjobb esz-közt találta meg annak a célnak el-

érésére, hogy a szellemi és fizikai dolgozók soha ne foghassák meg egymás kezét, mert adott valamit ennek a középosztálynak, nem pénzt, mert azt nem tudott és nem is akart adni, hanem — úri öntudatot.

Ez az „úriság” jelentette a szakadékot a dolgozók e két osztálya között. Ennek a rögeszmének büvő-körében élt értelmiségi társadalmunk és hitte magát a vezetésre egyedül hivatottnak. A történelem gyorsvonnata azonban oly gyorsan változtattott irányt, hogy ez a társadalmi osztály, kiesve a történelemalkotta, biztosnak hitt helyzetéből, egyensúlyát veszítve, tántorogva keres biztos talajt lábai alá.

Csak egy igen kicsi, de kiváló részéről e társadalomnak mondhatjuk azt, hogy becsületesen, hátsó

gondolat nélkül adta oda magát a szellemi és anyagi ujjáépítésnek. Egy nagy része még ma is sunyin, kaján örömmel nézi azt a küzdelmet, ami körülötte és érte is folyik, a felemelkedésért, a mindennapi kenyérért. A harmadik csoport, az özszeesküvők és feketézők csoportja, akiknek minden útja — a 200-as cellába vezet.

Vajjon el tudja-e szakítani értelmiségünk azokat a szálakat, amelyek a helytelen értelemben vett „úrisághoz” fűzik, mint ahogy a munkás-ság is el tudja felejteni évszázados elnyomását és sérelmeit, melyeket az „úri Magyarországon” kellett elszenvednie, hogy a szellem és a munka összefogásából főnixmadárként keljen ki poraiból e sokat szenvedett nép.

Sólyom Gyula.

A „naiv” jogtudor

A „Szarvasi Közlöny” 1940 június 2. számában találjuk dr. Csicsely Mihály szarvasi ügyvédet, mint a Baross Szövetség alelnökét és az 1944 március 5-i számában, mint a MOVE alelnökét.

Azon nem útköznenk meg, ha egy primitív ember, ezen egyesületekben alelnöki tisztség viselésének jelentőségét nem tudná kellően felfogni és — mondjuk a Központi Választási Bizottság tagságát elfogadná ennek ellenére is. Azonban azon mégis megütközünk, hogy egy jogtudor ennyire „naiv”. Mindenesetre figyelmébe ajánljuk, mint ilyennek választói joga nincs s ebből logikusan következik, hogy nem lehet tagja semmiféle választási bizottságnak sem.

Ezt is lehet?

Grjecsnik János, szarvasi építész 20 köbméter rönkfát szállított Donner Árpád fűrésztelepére, amelyből épületfa-anyag elkészítését vállalta a fűrésztelep tulajdonosa. A munka elkészítése, hivatalos kalkuláció szerint 1200 forintot tett ki, amit Grjecsnik János ki is fizetett.

Azonban, amikor Grjecsnik megjelent, hogy a már felfűrészelt fát elszállítsa, Donner úr alkudni kezdett s a már felfűrészelt fáért, ami a 20 köbméternek kb. 80%-át tette ki, további 700 forintot követelt.

Grjecsnik János ebbe nem ment bele s amikor ebben az ügyben másodszer is találkozott, Donner úr csak abban az esetben lett volna hajlandó tárgyalásba bocsátkozni, ha a már felfűrészelt fáért további 1000 forintot lefizet és majd csak akkor szállíthatja el a még föl nem fűrészelt fáját is. A fa egyébként még a mai napig is Donner Árpád raktárában van.

Az eset azért érdemi meg, hogy sajtó útján lásson napvilágot, mert Donner úr arról is szólt, hogy csupán egy szavába kerül és Grjecsniket úgy kirázza bőréből, hogy soha többé nem lesz ember belőle. Nem tudjuk, hogy itt Donner úr a fia népügyszégségére gondolt, vagy pedig a saját népbírói tiszttségére?

Egyébként az ügy az illetékes hatóságnál van, kíváncsian várjuk annak döntését.

A Tessedik Népi Kollégium felhívása

A szarvasi Tessedik Sámuel Népi Kollégium felvételi vizsgálatai f. hó 11-én és 12-én lesznek a mezőgazdasági középiskolában, aholis két reggeliről és két ebédre már a kollégium gondoskodik. Összesen 30 kollégista felvételére kerül sor. A behívók idejében postára lettek téve.

A kollégium vezetősége felhívja Szarvas közületeinek és az érdekeltek figyelmét arra, hogy ha vannak bútor és egyéb felajánlások a kollégium számára, szíveskedjenek azt lehetőleg mihamarább közölni Deme Dezső tanárral (Gimnázium, vagy I. ker. 38). Az esetleg tervbe vett megsegítésről is kér tájékoztatást a vezetőség. Bútorokért szívesen fizet használati díjat a kollégium, amíg nem szerzi be a végleges berendezését. Jelszavunk: *Kétszer ad, ki gyorsan ad!*

A komoly kollégiumi szellemi munka kívánatosnak tartja saját könyvtár létesítését, ennek létrehozása érdekében a vezetőség felhívja a könyvtárak és magánosok figyelmét arra, ha módjukban van, néhány darab értékes szakkönyvvel, értékes szépirodalmi, tudományos könyvekkel és népi frók könyveivel tegyék

Kellemeesen akarja eltölteni szabad estjét? Nézze meg a Barátság-Mozgóban a világmárkás MOPEX-filmek sorozatát és vegyen részt a MOPEX-filmolimpián!

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT

vasárnap d. e. fél 11-kor

a Piac téren, központi előadóval

NYILT LEVÉL

Tomka Pál községi "mérnökhelyetteshez"

Tisztelt uram!

Ön nagyon jól emlékszik bizonyára arra az időre, mikor a MKP helybeli szervezete megkereste Önt a szarvasi gőzfürdő ügyében. Akkor megállapodtunk abban: elkövetünk mindent, — különösen Ön, mint az ilyen ügyek intézője — hogy még az ősz beállta előtt a gőzfürdőt rendbe kell hozni, beleértve a gépi berendezést is! Továbbá: kb. két hónappal ezelőtt kint jártunk a VIII. külkerületben s az ottani lakosok panaszt tettek, hogy a Filyó-féle kút évek óta használhatatlan, illetve vize ihatatlan.

Ebben a kérdésben is eljárunk a

községi előjárásnál s amikor azt láttuk, hogy nem történik semmi, lapunk hasábjain is föl hívtuk figyelmét az illetékeseknek ennek sürgős rendbehozatala érdekében. És azt tapasztaljuk hónapokon keresztül, sok a huza-vona s a sürgős feladatok még mindig megoldásra várnak a mai napig is! Mi ez TOMKA úr? Vagy talán nem elég nyomatkosan hívtuk fel figyelmét annak idején? Vagy talán a közérdek nincs irányba? Ha pedig nem bírja a demokrácia szabta útmet, az amugy is gyenge kötelekeket, melyek a néphez fűzik — el kell oldozni... Vagy-vagy — Tomka úr!

Családi „idill” az éjszakában

A közelmúltban úgy éjfél után nem éppen mindennapi családi idillnek voltak a szem- és fültanúi a különböző szórakozóhelyekről a Szabadság-úton hazatérő járókelők.

Hogy a kíváncsiak idegeit soká ne csigázzuk, mindjárt rátérünk a dolog lényegére, hogy feltárjuk egy fiatal házaspár éjszakai életét, amikor a férj borgózás állapotban tér haza.

Hát úgy történt az eset, hogy a szobán levő házaspár, amely az egyik piactéri mulatóból nem éppen hangulatosan ballagott nyugóra, az utcán többen felfigyeltek, hogy ez az eszmecsere nem a legbarátságosabban fog végezni. Megfigyelték

hát a kíváncsiak, hogy a melyik házba térnek be, és hol borul rájuk az éjszaka csendje.

A Szabadság-út egyik házába bementek, a villany felgyúlt az utcai lakásban, indiszkrét függönyözés, a roletta nem volt lehúzva, majd dulakodás színhelye lett a családi fészek, artikulátlán hangok hallatszottak ki az éjszaka csendjébe...

— Fogd be a... Az anyád...

— Pista, ereszd el a torkomat.

Még te beszélsz félelem nélküli életéről? Polgári életformáról... Elegendem van az ilyen „polgári életformával”. Jaj... Átkozom azt a napot is, amikor megismertelek!

Igy fest a családi békeesség abban a családi fészekben, ahol egynéhány hónappal ezelőtt még a mézesheteket élték...

Ez a ritkánjózan férj a mozgalmi életből is nagyban kiveszi a részét, amely valószínű erősen az idegeire ment...

Pedig élhetnének úgy, mint a galambok...

75 forintos bakancs kerül forgalomba

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter közbenjárására augusztus hónapban 200 ezer pár bakancs kerül piaci forgalomba 75 forintos áron. Ez olcsó és nagymennyiségű lábvelővel elsősorban a nincstelen dolgozóknak, kubikosoknak, napszámosoknak és törpebírókókosoknak akarunk segíteni. A bakancs vásárlására jogosító

utalványokat a községi előjáróság adja ki az UFOSZ és a FEKOSZ ellenőrzése mellett. Ez a határozat azt jelenti, hogy a dolgozó parasztság e két nagy szervezete nélkül, vagy annak ellenére egyetlen községi előjáróságnak sem szabad kiadni a bakancs utalványokat.

—o—

A Magyar Kommunista Párt helyi szervezete T. Vezetőségének

Fiam, ifj. Tákos Lajos hadifogoly hazaérkezését közlő kedves értesítését örömmel és hálás köszönettel vettem.

Fogadja a T. Vezetőség a közös magánügyek érdekében kifejtett áldásos munkásságáért őszinte tiszteletet és nagyrabecsülésem ezúton való kifejezését.

További sikert és áldásos munkát kívánva vagyok a T. vezetőségnek őszinte tisztelettel:

Szarvas, 1947. augusztus 2.

Tákos Lajos.

Fizessen elő a Szarvasi Ujságra

Vadászok figyelmébe!

Szabó vármegyei vadászfelügyelő f. hó 12-én kedden délelőtt a szarvasi járás főjegyzőségére érkezik és déli 12 óráig adja ki a vadászok részére a vadászjegyet. Ugyanis ezután nem az adóhivatal fogja kiadni a vadászjegyeket. Mindazok, akik a belügyminiszter által kiadott új vadászjeggyel rendelkeznek, hozzanak magukkal 90 forint értékű lehetőleg nagyobb címletű okmánybélyeget, 1 db fényképet, 15 forint készpénzt és a vadásztársaság tagságot igazoló igazolványt, hogy 1947/48 évre érvényes vadászjegyüket megkaphassák. Hónapos vadászjegy nem lesz.

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus új templomban vasárnap magyar, az ó-templomban tót istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, biblióra pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

Orvosi Inspektor

Aug. 10-én, Dr. Sinkovics és Dr. Rozsfallvi.

— Uj közjegyző. Dr. Gergely Géza közjegyző működését megkezdte (ideiglenesen a járásbíróság épülete emeletén).

— Figyelem. Szent István napján augusztus 20-án a Magyar Kommunista Párt helyi szervezete a már hagyományos „Körös-napot” rendez szabadtéri előadással egybekötve.

— Kötelezővé tették az öt holdon aluli gazdálkodók betegségi biztosítását. A kormány 8060/1947. sz. rendelettel kötelezővé tette az öt holdon aluli gazdálkodók betegségi biztosítását. Ha valakinek öt holdon felüli birtoka van, de másnál, mint gazdasági cseléd dolgozik a biztosítás erre is kiterjed. Az OTI felhívja a rendelettel érintett gazdasági munkavállalókat, hogy biztosítási igazolványuk kiváltása végett az OTI helyi megbízottjánál haladéktalanul jelentkezzenek. A munkáltató gazdák biztosítási igazolvány nélkül cselédet, munkást saját érdekükben ne alkalmazzanak. FEKOSZ munkaközvetítő.

— Színház. A Nyári Színház e heti műsorában a Csárdáskirálynő, Kálmán Imre nagysikerű látott operettje vendégművésznővel, Déri Sárival, Budapest kedvencével került színre a címszerepben. A színházat zsűfólásig megtöltő közönség hálás tapsal adózott a művésznőnek, aki úgy alakításával, mint hangjával belemagát közönsége szívébe. A társulat többi tagja is alkalmazkodott a címszereplőhöz és így méltán osztozott a sikerben. A zongorát fel kell hangolni.

— A M. K. P. helybeli szervezete szombaton, augusztus 9-én este 8 órakor pártnapot tart az Árpád-szálló dísztermében. Előadó Kovács István központi Szervezési Osztály vezetője. Nemcsak elvtársainkat, hanem mindenkit pártállásra való tekintet nélkül szívesen látunk és várunk. Vezetőség.

— Kérés. A Nemzeti Segély kéri Szarvas község társadalmát, hogy a Napközi Otthon fenntartásához, amelyben hadiárva és a fogságban lévő gyermekei nyernek elsősorban elhelyezést, ki-ki anyagi erejéhez mérten járuljon hozzá ezen nemes munka további fejlesztéséhez. A termelőktől azt kérjük, hogy egy néhány kiló búzával segítsék a Nemzeti Segély Napközi Otthonát. Az erre a célra szánt terményt kérjük a WOLF-féle raktárba eljuttatni s a tároló jegyet a Nemzeti Segély irodájába leadni. Vezetőség.

— Hadifoglyok érkeztek augusztus 3-án. Kepenyés Pál 207. lágerből Szarvas. Hirt hozott: Tákos Lajos, Laurencz (Vaskor) Pál. Érkezett: Laczky János, Klénk József. Hirt hozott: Harmati Párol, Kecskeméti Józsefről, Hronyecz András kondorosi lakosról.

választási nagygyűlést

tart, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a Pártvezetőség.

Értesítem a t. szülőket, hogy az Ipartestületben folyó hó 6-án GYERMEKTANFOLYAMOT

kezdünk. 7-12 éves gyermekek jelentkezhettek. Illemszabály, mozdulatművészet, alaplépés, kiegészítő tornák, lépések és az összes modern szalon-táncok tanítása. Beiratkozni lehet szombaton és vasárnap este az össztáncokon és minden délután 4-6-ig a M. D. S. helyiségében a Gyermekbarátok előadásának próbáján.

Szíves pártfogást kér
PAPP EDITH

— **Grexa Pál** szarvasi kocsmáros az I. fokú rendőri büntetőbíró 50 forint pénzbüntetésre ítélte, mert a munkaközvetítő megkerülésével alkalmazott munkást.

— **Nőgyűlés.** A Szociáldemokrata Párt Nőmozgalmá pénteken, augusztus 8-án este 8 órakor a párhelyiségben nőgyűlést tart központi előadóval.

— **Progresszív adókvitelt.** A jelenlegi adórendszer rossz és borzolyult. Legnagyobb hibája, hogy nem progresszív, éppen azért követeljük a progresszív adókvitelt és ennek olyan egyszerű felállítását, hogy minden paraszt, kisiparos maga ki tudja számítani. Akinek többje van, az többet, akinek kevesebbje, az kevesebbet fizessen.

MEGHÍVÓ.

A Szarvasi Termelő, Beszerző és Értékesítő Parasztszövetkezet, a „Fogyasztási Szövetkezetek Országos Központja, mint szövetkezet” tagja 1947. január 1-i megnyitó-mérleg-megállapító évi rendes közgyűlést, mely első meghirdetésében 1947. év augusztus hó 3-ik napján határozatképtelenné bizonyult, 1947. év augusztus hó 17 napján a Nemzeti Parasztpárt helyiségében tartja, mely közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

TÁRGYSOROZAT:

1. Előki megnyitó.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelőbizottság jelentése.
4. A régi üzletrészek átértékelése, valamint az új üzletrészek névértékének megállapítására határozathozatal.
5. A 1947. január 1-i nyitómérleg megállapítása.
6. Lejáró igazgatósági és felügyelőbizottsági tagsági helyek betöltése.
7. Alapszabályok 8. §-ának megváltoztatása az új üzletrész névértékének megjelölésével.
8. Indítványok.

Jelentjük, hogy szövetkezetünknek 1947. január 1-én 284 tagja volt, akik 300 üzletrésszel rendelkeztek. Az 1947. január 1-i nyitómérleg és az igazgatósági jelentés a szövetkezet helyiségében megtekinthető.

Kelt Szarvas, 1947. aug. hó 3-án.
IGAZGATÓSÁG.

SZARVASI UJSÁG

Felelős szerkesztő és kiadó:
KOLLÁR MIHÁLY

Főszerkesztő: **CSEREI PÁL**

Főmunkatársak:

Nemzeti Parasztpárt: Pimüller János
Szociáldemokrata Párt: Bakos Gyula
Laphitejdonosok: Nemzeti Parasztpárt
Szociáldemokrata Párt, Magyar Kommunista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.
Telefonszám: 2.

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyomdájában Szarvason.

Kül- és belföldi kerékpárok alacson "Szikrá"-nál

BARÁTSÁG-MOZGÓ

9-én szombaton fél 7 és fél 9 órakor
10-én vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor
11-én hétfőn fél 7 és fél 9 órakor

Megrendítő erkölcsregény, izgalmas, bűnügyi történet gyönyörű MOPEX film

GYILKOS VAGYOK

Fősz: Barbara Stanwick, Fred Macmurray.
Egyszer minden bűn kiderül! Ezt példazza ezen mester rendezésű MOPEX-film.
AMERIKAI és MAGYAR hirdók.

12-én szerdán fél 7 és fél 9 órakor
13-án csütörtökön fél 7 és fél 9 órakor

Egy roppant izgalmas kémdráma címe: az

AFRIKAI ÖRJÁRAT

Az angol katonai hatóságok izgalmas küzdelme az afrikai banditákkal.
MAFIRT krónika.

JÖNI Figyelem! JÖNI

Egy páratlan rendezésű, Budapesti ériási sikert aratott MOPEX-film, címe:

A szerető két arca

TURUL-MOZGÓ

9-én szombaton fél 7 és fél 9 órakor
10-én vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor
11-én hétfőn fél 7 és fél 9 órakor

A legnagyobb Amerikai MOPEX-film-óriás. Ezt a gyönyörű MOPEX-film-dramát mindenkinek meg kell nézi

ÖRSÉG A RAJNÁN

Főszereplők: LUKÁCS PÁL a híres nagy magyar filmszínész és Bette Davis.
Kieg.: FRANCIA-világhírű.

13-án szerdán fél 7 és fél 9 órakor
14-én csütörtökön fél 7 és fél 9 órakor

A legnagyobb COWBOY film Tom Tiller főszereplésével

LASSZÓ ÉS ÖKÖL

Kieg.: Háziurak és albertók, rövid színes film és MAFIRT krónika.

Figyelem! JÖNI Figyelem! JÖNI

A legmulatságosabb MOPEX-film vigjáték

Boszorkányt vettem feleségül

Ezen MOPEX-filmekkel még résztvehet a most folyó MOPEX-filmolimpiáson.

Ha kevés a vetőmagja, vetőgépjét

Sárkánynál javítsa

Mezőgazdasági gépeket szakszerűen javít **Sárkány** géplakaton.

Alkatrészek állandóan raktáron.

121-1947. vgt. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Dr. Gerő Oszkár ügyvéd által képviselt Singer Menyhért javára 1200 Ft-t tőke és 1947. jan. 16-tól 13 százalék kamata, 210 Ft eddigi és az ezután felmerülő költség követelés és járulékaik erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a szarvasi járásbíró 1947. évi 905 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő 1947. évi június hó 30-án lefoglalt 1810 Ft-ra becsült ingóságokra a szarvasi járásbíró PK. 1384-947. sz. végzésével az árverés elrendelését végrehajtást szenvedő lakásán Szarvason, II. ker. 76. sz. alatt leendő megtartására határidőül 1947. évi aug. hó 9. napjának d. e. 10 órája tűztek ki, amikor a bíróság lefoglalt kerékpár, autóbrons, szőnyeg és egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújtana.

Szarvas, 1947. évi július 23.

Görbe Péter s. k. végrehajtó.

APRÓHIRDETÉSEK

I. ker. 97. számú ház eladó, érdeklődni II. ker. 101. alatt. 287

Egy 16 méteres jókarban lévő lakóépület lebontásra eladó. Érdeklődni Roszik Mihály üzletében. (Volt Jansik üzlet.) 421

II. külkerületben 2 kishold föld eladó orosházi kövesút mellett, Maczik kocsmánál. Érdeklődni II. belker. 254 szám alatt. 423

Üzletház, gazdának is alkalmas eladó I. ker. 187. Szelezky vasútnál. Ugyanott egy nagy traktoreke eladó. 434

24 hold föld felesbe kiadó. Esetleg eladó. Érdeklődni Szűcs cipésznel. 446

Mezőtúri határban 6 kat-hold, rajtalevő 10 méteres cserepes épülettel, hullámtérbe 1 kat. hold föld eladó. Érdeklődni III. kker. 196/1. 456

II. ker. 479. sz. ház eladó és V. külker. 264. sz. tanya lebontásra. 460

Örményzugban az iskola soron 6 hold föld eladó. Érdeklődni VI. külker. 195. sz. Décsi laposnál. 462

Szalagfűrész, faültvényű ujonnan készült 70 vaskerékkel eladó. Demcsák Pál III. k. 287. sz. alatt. 463

Csekő Antalnak az öcsödi határban verekházán 70 kishold földje harmadra kiadó, érdeklődni lehet a helyszínen. 464

Másfél éves üsző eladó V. külker. 68. 466

Egy 100-as Szaksz. motor sürgősen eladó II. ker. 294. 467

Tíz ezer []-öl földet adok üzempékes kifizetésre állapotban lévő szántó Traktorral ekével, földet kívánatra bérbeveszem. Érdeklődni Miklya géptervezőnél Szarvas. 468

Jókarban lévő szarvavarrógép eladó I. 380. 474

Kiadó 30 hold a mezőtúri határban tanyával, takarmánnyal felibe vagy haszonbérbe. Érdeklődni III. belker. 223. 475

Pusztabánréve állomás mellett Mezők-nél különböző kovács szerszámok és fűrőgépek eladók. 477

IV. ker. 339. számú ház eladó. 480

Egy falazott tűzhely eladó IV. ker. 293. Janecskó Pálnál, ugyanott egy kútgém is. 479

Eladó Cserepes épület lebontásra III. k. 105. 504

IV. 619. számú ház eladó, részletre is. 505

Szappanoszugban 1 db veteményesnek való 618 négyzetű föld eladó VII. ker. külker. 381/1. Medvegy Andrásnál. 506

3 és fél hold föld eladó Tarajon. Benkő-féle földnél. Érdeklődni Arvai Antalnál Szentetornán T. 267. sz. alatt, vagy Ivanov Szergejnél II. kker. 204/1. 507

10 méteres cserepes épület lebontásra eladó I. ker. 151. 508

Használt üzleti vasdedőny eladó szarvasi Hangya Szövetkezetnél. 509

I. ker. 183. számú ház, Bohnyat-dűlőben 2 kishold, Szappanosban 200 négyzetű gyümölcsös eladó. Érdeklődni I. ker. 183. 509

Dr. Faragó orvos (lakik II. 78. sz.) elad egy nagyobb prést, amely vasmunkáknál használható. 511

Halászfelken vízsterilizálásra is alkalmas 30 hold föld bérbeadó. Szarvason IV. 32. számú új ház felépítése eladó. Felvilágosítást dr. Gerő nyújt. 513

Eladó sürgősen használt kocsi és kerékek, másfél éves tinó, V. külker. 3. kat. hold föld, gyermekágy. Érdeklődni II. ker. 231. sz. 513

Eladó sürgősen két hold föld VII. külkerület 627. sz. alatt. Érdeklődni II. ker. 231. sz. 514

20 méteres épület lebontásra eladó. Érdeklődni IV. k. 81. sz. 523

1 db ruhaszekrény és 1 db ponyva eladó III. k. 223. 475

Négy kishold föld sürgősen eladó Tóniszálláson. Érdeklődni VII. külker. 66. sz. 515

VI. ker. 413. sz. ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 516

Sülflyeszto varrógép eladó II. ker. 3. sz. 517

Tizenegy kishold bérbeadó és három kishold eladó III. ker. 350. 518

Lenyel Kákn 50 hold tanyával eladó. Felvilágosítást ad: Dr. Dávid ügyvéd 519

Kiss Mihálynak Kisszénás közelében három és fél kishold eladó. Jelentkezni Tanya VIII. 126. 520

Fajtszta bergchire malacok eladók Sárkány Pál kereskedőnél. 521

Néhszi Bencsik Vince hagyatéka, Dékeszentandrás gróf Széchenyi-út 5. számú ház eladó. Értekezni öv. Bencsik Eleknek Orosháza, I. ker. Báthori-utca 11. szám. 522

Kuti-dűlőben 14 hold föld eladó. Érdeklődni III. ker. 81. sz. a. 525

Egy cimbalom eladó IV. belker. 96. sz. alatt. 527

52 hold tanyával bérbe vagy felesbe eladó. Ebédülő, amerikai taska-rógó gép elkötözés miatt sürgősen eladó II. 243. 526

Csabacsüdi határban 40 hold szántóföld eladó kanális mellett kisebb parcellákban is, esetleg kiadó. Érdeklődni IV. ker. 208. 528

Félig kész állapotban lévő rekamié és egy metszett toalett tükör eladó. Érdeklődni a Malmos-nyomdában. 529

VII. külker. 401. sz. tanya 16 hold földdel feliből kiadó. Érdeklődni II. ker. 185. 522

7 kishold Kákn kisebb parcellákban is eladó. Érdeklődni I. ker. 76. 520

Eladó 125 köbcentis motorkerékpár és egy rádió IV. ker. 590. Újtelep. 530

Elsőrendű rádió szaküzlet!

Előadói Yósef Cserey
SZAKTANÁCSADÁSI

BARECZ JÁNOS

f. fémipari szakiskolát végzett rádió korszerű. Az Árpád-szállóval szemben.

BÚZÁT

és mindennemű terményt a legmagasabb napi áron

ÁTVESZ

Szarvasi Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet.

RAKTÁRI! SAJÁT HÁZI!

Mintás cementlapok, kútkáva, beton kéményajtók, vályúk, csempék **legolcsóbban beszerezhetők**

Sovány Mihály

372 cementárúkereskedőnél. Kórházi út 85. szám.